

MAGYAR KURIR.

Bécs, Pénteken, Januárius 16dikán, 1824.

Franciaország.

Az Éjszaki-Amerikai Státusok Praesidensének közlelő beszédére újabban visszatér Jan. 4d. az Etoile, 's következő észrevételeit közli: „Az anglus levelek, Praesidens Monroe tudósításának magyarázataival telnek-el. Mindenik ön politicalai czéljai 's személyes hajlandóságai szerint teljenti az említett beszédet; ennyi azonban igaz, hogy az seholnak sem tetszik. Még magok az Amerikai Ujságok is ki keltek ellene. Monroe Úr, ki nem Fejedelem, ki maga mondja, hogy ő csupán a' Népek első Kuldöttje, úgy szólott mint valamely hatalmas Monarcha, kinek seregei és tengeri hadai a' legelső jeladásra készek a' síkra kiállani. Sőt még tovább megy, sinormértéket szab az Európai Hatalmasságoknak, mellyhez tartják magokat bizonyos esetekben, ha kegyelméből ki nem akarnak esni. Illyen p. o. már az a' tilalom, hogy az említett Hatalmasságok meg ne merjék gondolni eszék ágába is, hogy a' két Amerikában új Coloniákat formálhassanak. — Monroe Úr ideig-óráig való Praesidense egy az éjszaki Amerika keleti partján fekvő Republicának, melyet délről a' spanyol Király' birtokai, északról az anglus Királyéi határoznak. Ezen Republicának függetlensége csak 40 esztendő óta ismertetik meg, miként függene tehát egyenesen tőle mind két Amerika a' Hudson öböltől egész a' Horn fokig? Mint kiáltozának tavaly az Éjszaki-Amerikaiak, midőn az orosz Császár azon

birtoknak határait akarta kijelölni, mellyhez mint jobbágyai által felfedezetthez az Amerikai éjszaki-nyugoti tengerparton jussát tartja. Pedig ez a' Monarcha nem akart törvényt szabni azon Státusoknak, mellyeknek a' nevezeti tengerparton Colóniai vagynak. Monroe Úrnak kelle éppen az egész új világ felett felsőségi jussokkal biró Dictátorul eléállani. — Azon politicalai-systema szerint, mellyet ez az Úr felállítani szeretne, Spanyol Ország legkisebbé sem iparkodhatnék többé azon, hogy megfundálhassa magát újra azon birtokokban, mellyek három századok óta tulajdonai valának. A' Portugalliai Király sem gyakorolhatná, mint magok az amerikai Ujságok megjegyzik, sem fejedelmi sem atyai tussait, hogy magát Monroe Úr haragjának tárgyául ki ne tenné. 'S Nagy-Britanniának is az ő megegyezését kellene kérni, ha hogy hasznai úgy hoznák magokkal, hogy Candiában avagy Új-Skóciában, katonái vagy kereskedési Coloniát álltson fel. — 'S Monroe Úr' jelentése mellesteg ellenséges kitételeket foglal magába az Európai nagy Hatalmasságok politicája 's az őket illető tisztelet ellen. De vallyon mellyik Hatalmasság az, melly efféle minden felsőségi jussokkal 's a' koronának függetlenségekkel ellenkező maximákat vallana? Mellyik Hatalmasság, melly jobbágyai' engedelmességének határát ki akarná szabni? Ki az, a' ki az egész társaságos rendet nem általja veszedelmeztetni, a' világ' szeme láttára tett azon nyilatkozatásával, hogy valóságos és a' törvényes-

Igazgatások között semmi különbséget nem ismér? — Ha az ember bizonyos szempontba egybevonja mind azon állításokat és tanításokat, mellyek az említett tudósításban foglaltatnak, csakhamar elhiszi, hogy azt még egy helybeli felsőség sem erősítette meg, 's rövid szóval, hogy Monroe Ur' vélekedései, csupán egy magános személytől származott vélekedések."

Új-esztendő napján reggeli 10 órákor elfogadta a' Király a' Monsieurnek, a' Madamenak, az Angoulemi kir. Hercegnék, Berry Hercegnének 's Franciaország Gyermekének szerencse-kívánásait. Fülöstököm után az első Kamarássá 's Ruha-lár-mesterré kineveztetett Marquis d' Avaray tevé-le hitét Ő Felsége' kezeibe. Egyedfél órákor az Orleáni Herceget, Hercegnét és Hercegkisasszonyt, a' városi tanácsot, a' Minisztereket, Marsalokat, Státus-tanácsosokat, az Universitást, a' francia és Párizsi Akadémiákat, nagy számú Paireket, Generálisokat és mindenféle Katona-tiszteket; egy órákor pedig a' diplomáciai Kart fogadta-el a' Király. Hasonló udvarlások valának a' kir. Familiabeli Hercegeknel és Hercegaszszonyolnál. Este 8 órákor a' Dámákat fogadta Ő Felsége.

Gróf Chabrolnak a' Seine Departement Praefectusának a' városi tanács' nevében tartott beszédére a' Király ezt válaszolá: „Igen megindítanak azon kívánások, mellyeket az Úr az én jó Párizs városom' nevében előttem kinyilatkoztatt. Hozzáam való ragaszkodásának a' legnyilvánosabb jeleit adá a' város azon különös szép innopelesekkel is, mellyeket ezen emlékezetes időszakasznak dicsőítésére adott. Az Úrra bízám, jelentse teljes köszönetemet a' városnak“ — Az Universitas Nagy-Mesterének beszédére pedig ezt: „Köszönöm azon jó indulatot, mellyet az Úr a' közönséges ta-

nitás tanácsának nevében előttem kifejezett. Ezen csak most mult esztendőben sokat tett érettnök a' gondviselés; 's reményljük többet is fog még tenni. Vegyen ebből az Úr alkalmatosságot arra nézve, hogy az Ifjak' szívébe esepogtesse-bé, hogy a' gondviselésben való hiedelemmel mindent, a' nélkül pedig semmit nem tehet az ember; és hogy a' legelső köteleztetés, mellyet ki-ki már születésekor veszen magára abban áll, hogy jó keresztény és hü jobbagy legyen.“ — Abbás Nicolle Úrhoz a' Párizsi Akadémia' Rectorához, annak udvarló-beszédére így felelt végre a' Király: „Örömmel fogadom-el a' Párizsi Akadémia szerencse-kívánásait. Az isteni gondviselés nagy helyelmeiben részeltete engem, 's azokért mélységes hála-érzéselre köteleztetem; de semmi annyira meg nem indított, mint hogy az Úr nekem az Ifjúságnak valláshoz térését jelenti, mert vallásos principiumok nélkül jó Francia senki nem lehet. Murkolódjék az Úr tovább is elléle szolgálatolban, úgy magára nagy dicsőséget fog vonni.“

Spanyol Ország.

Ő Felsége a' Király fő Kapitány Don Juan Mária Villavicenciót hűséges szolgálatjaiért, és a' Király személyéhez mutatott hűségéért és szeretetéért, az Armada' fő Directorává nevezte.

A' Király Paez de la Cedenát Londoni Követté; Crediát az ottani költsönös tartozások számbavevésének Directorává; Andaguát Berlińi, Acostát Dresdai Követekké; 's Naviát Hollandiai Biztosá nevezte-li.

A' Fő-városban tökéletes csendesség uralkodik, 's a' részint Ő-Castiliából, részint Cádizból visszatérő Madriti Militziák nem háborgattatnak.

Ő Felsége megparaucsolta, hogy a'

rendes Birók' és tanácsbeli személyek' választatása, további rendelkezésig elhalasztásuk.

Madridban az utóbbi nagy bika-küzdésen 12 bika veszett már el, 's a' Király még ekkor sem mozdulván nézőhelyéből, még többek bocsáttattak a' korlátok közé. A' játék alatt három Matadorok (azon legügyesebb küzdők, kik magokat a' bikának ellene szegeznek, azt ingerlik, magokra eresztik, 's úgy ölik meg) sebet kaptak, 's a' neki vadult bikák 17 lovat dőfének agyon.

Gibraltárból, Dec. 15d. indult tudósítás szerint, ottan a' volt Cortesi-gyűlés' tagja Don Angel Soberon hajdan a' Canari-szigetek' polgári Kormányzója, legényének gondatlansága miatta, ki egy vezérszás edénybe készítette neki kávéját, vagy a' mint mások mondják, egyik volt tiszt-társa által, méreggel megölettetett.

Valenciától jelentik, hogy ottan Oberster Valterra, ki Elio halálos ítéletének nevét aláírta, elfogattatott.

Spanyol Amerika.

A' Jamaikai posta-hajó Oct. 19dig terjedő Bogotai leveleket hozott Londonba Dec. 27d. A' Bogotai hivatalos Ujság egy Actát közöl; mellynél fogva Rundell és Bridge Urak 's Társai (Londonban drága-kövekkel kereskedők) arra való kikeresztő Privilégiumot nyertek, hogy a' Republica' tengerpartjain a' úeli tengerben ugyan is az éjszaki csücsztől a' Corriente fokig, a' délnyugoti Oczeánban pedig a' Republica' éjszaki határatól a' Szan-Roman fokig, öt esztendeig, 's a' tengerpartnak egyéb kerületeiben tíz esztendeig gyöngyöt halászhatnak. A' helybelieknek különben nem tiltatik meg a' nevezett idő alatt a' gyöngy-halászat az ő magok módjok szerint; de nem sza-

bad használniok azon műszereket, melyeket e' végre Rundell és Társai bé akarnak hozni. Eltelve a' kiszabott idő, kötelesek a' nevezett Urak műszereiket a' legjobb karban általadni az Igazgatásnak, mellynek tartoznak még adni továbbá a' halasztott gyöngynek egy ötöd részét is.

A' Zea által tételtett költsönvétellel nézve a' melly végzést a' Congressus hozott, az ugyancsak ezen Bagotai Ujságban hirdettetik ki, 's a' Redactor megjegyzi iránta, hogy: „azon végzés szorosán fog teljesítettetni, hogy Columbia függetlenségének 's szabadságának évkönyveiben soha sem forduljon elő, mint ha Columbia pénzt és pénztérő javakat vett volna el másról, 's magát hitelezőzineli keresetek alól vonogatta.“

A' végrehajtó hatalom a' jövő Congressust 1824 Jan. 2dikára hívta-egybe.

A' Gaceta de Madrid egy a' Mexicói nemzeti nyomtató műhelyből került Proclamatióját közli az úgy nevezett Mexicói fő Igazgatásnak, mellyben a' tartományok Brigaderos Santanának becsület-hajhézó planumai felől intetnek meg. A' Proclamatio' szavai ezek: „Ez az ember, ki semmi politiceai ismértekekkel nem bír, határ nélkül való becsületre vágvásától elvakítatva, 's csupán 400 semmi hadi fenytéket nem ismerő zsoldosok által segítettven, keresztül-kosul jár az Országban. A' népnek tudatlan része mellé állott, 's ő visszaélvén a' tartománybeli lakosok' jószívűségével, magára a' Mexicói minden szövetséges tartományok védelmezőjének gyermekes és pompás címét merészelte ruházni, hogy így magának utat nyitna a' császári trónusra, melly ötlet, a' mint hidegletős zavaros képzelődésében hiszi, juss szerint illeti. 'S erre nézve a' tartományokban hadi Juntát állított néhány alatta lévő Katonatisztelő, kik a' nagyobb veszedelmet kerülvén, akaratjok ellen állának az ő

14 pontokból álló nevetséges plánumához 's a' t."

Egy, az Éjszak-Amerikai egyesült Státusokból Mobiléből jött 's a' Dec. 29-dikei anglus Courierban közöltetett magános levél így szól: „Mexicóban a' mult hónap' folytatában (mint mi is jelentünk) két Franciaát fogtak-el. Ezek Vera-Cruzban kereskedőknek mondták magokat lenni; hanem a' fő-városba menvén, ottan meggyőződtek felőle a' tiszti-hivatalok, hogy nem egyebek kémeleknél, mellyőrt is őket elfogták. Né-melly titkos irások találtattak nálók, 's a' mint tőlők azoknak magyarázó-jegyzéseiket kérték volna, azt adak feleletül, hogy azokat elvesztették. Azt erősítik, hogy egyik Hajós-kapitány, a' másik Ingenieur Oberster. Köz vélekedés szerint azzal terheltetnek, hogy a' Mexicói népet jelenvaló Igazgatása ellen akarak fel-lázasztani, 's arra venni, hogy a' Bourbon házból kérne magának Uralkodót. — Bizonyos dolog, hogy Mexicóban Oct. 31. öszveesküvés fedeztetett-fel. Hanem annak tagjai csaknem mindnyójan az országos seregekből Katona-tisztekből állának. Egy Gen. Major, öt Oberster, 15 Kapitány, 18 Hadnagy és több nem valóságos szolgálatbeli Tisztek elfogattak. (Vallyon ezen öszveesküvés egybefüggésben legyen e Santana' planumával, 's mi módon legyen abban, az nem mondatik.) — A' Mexicóban lakó születt Spanyolok javaira vetett törvényes zárból (egy Mexicói Ujság' felszámítása szerint) csaknem 27 millió Piaszter jöbék. — Újabb tudósítások ezeket jelentik: „Egy Philadelphiből érkezett hajó azt a' hirt hozta, hogy Mexicóban egy ezimboraság fedeztetett-fel, mellynek célja az Igazgatás felfordítása vala, és hogy Yturbidét újra bélltathassa. Ezen felfedezés' következtésében 40 személyek fogadtattak-el, kik között több előkelők

vagynak mind a' Polgáriak mind a' Armadabeliek közül. Az Amerikai Congressus, a' mint hallik Nov. 8dikara fog egybegyülni, 's azt hiszik, hogy benne az Éjszak-Amerikai Igazgatás formához hasonló fogna ajánlatni."

A' Kapitány Hiplins által Nov. 10d. New-Yorkba jön tudósítások Puerto-Cabello városának és erősségének megvételetések felől teljesen hibizonyítatnak, az ugyancsak a' nevezett Kapitány által hozott leveleknél fogva. A' Columbiái seregek Paez és Bermudez Generalisok' vezértése alatt Nov. 31. megtámadák Puerto-Cabello városat, 's leöldösvén minden ellentállókat, mas nap reggel 4 órákor a' várost elfoglalák. Gen. Calzada 's Oberster Carrera mindjert az ütközet' elején elesettek. Erre felkérlettetett a' hihető torkolatjánál fekvő kastély, mely Nov. 10d. fel is ada magát. Gen. Paez' kurtija Nov. 15d. érkezett-meg la Guairaban, 's szállító-hajókat kért az elfogattatott Ro'akataknak Cubaba vitettésekre. Puerto Cabello egész Gibraltár Amerikában, 's ha segéd-seregeket kapoit volna, még most is bírhatná talán a' Spanyolok. — Carthagenából Oct. 29d. indult levelek azon fényes fogadtatást írja-le, mellyel Bolivar meglisteltetett. Ötet a' Perui Kormányzó, a' Republica fő Kapitányának és védelmezőjének nevezte-li.

A' Szan Juan do Ulua kastelya, 's Vera-Cruz városa között fennálló ellenségeskedések' következtésében (mellyekről mi is több ízben emlékeztünk) Mexicóban következő Proclamatio bocsáttatott közre az Igazgatás' részéről: „Mint-hogy Szan Juan de Ulua kastélyának Kormányzója váratlan ellenségeskedéseket indított Vera-Cruz városa ellen; kéntelen a' végrehajtó fő hatalom olly forma rendszabásokat hozni, mellyeket olly megtámadás, mellyre a' lakosok az ellenkező

felet nem ingerlek, 's a' mellyet semmi politicalai okok sem igazolhatnak meg, természetesen vannak magok után. Azért is: 1) Rendeltetik, hogy a' spanyol Nemzettel minden politicalai és kereskedésbeli körülállások abba hagyattassanak. 2) Azon kegyelmességnél fogva, mellyet a' Mexicói Nemzet felebaráti principiumokból követni szokott, rendeltetik, hogy minden spanyol hajók tüstént kitalakozjanak a' Mexicói kikötőkből, a' nélkül, hogy zár alá vettének avagy confiscatnának, a' mit pedig az Igazgatás igenis megtehetne. 3) Ugyan ezt kell tenni mind azon spanyol kereskedő-hajókkal, mellyek négy hónapok alatt érkezének Európából ezen kikötőkbe (elégéses lévén négy hónap arra nézve, hogy jelenvaló végzés Európában köz birré tétessék:) úgy azokkal is, mellyek Havannából vagy más Éjszak-Amériikai spanyol kikötőkből 40 napok alatt jönének. 4) Mind azon hajók, mellyek a' megállapított idő után érkezének kikötőnkbe, hadi törvény szerint való bánást lognak tapasztalni (ha ugyan az had addig el nem végződnek,) 's azt tapasztalják is e' szempillantattól fogva minden fegyveres hajók. 5) Négy hónapok eltelvén, a' spanyol föld' termékei többé semmiféle vitorlával bé nem bocsáttanak." Mexicóban Oct. elsőjén 1823. A' fő-méltóságú Congressus' parancsolatjából: Francisco Jose Bernal.

Portugallia és Brasilia.

Dom Miguel kir. Herceg, mint az Armadának Fő-vezére, egy parancsolatot adott ki, mellynek kezdetén, egy Ő kir. Hercegségéhez Gróf Szub-Serra' aláírásával megerősített levél foglaltatik, mellyben Ő Felsőge a' Király jelenti a' kir. Hercegnek, hogy mivel az Armada' megkevesítésének egyik oka a' Státus

költségeinek szorosabb korlátok közé vétetése, jó lenne nem csak meghatározni az elbocsátandók' számát, hanem megállapítani az elbocsátás' idejét is. Ennek következtében már parancsolja Ő kir. Hercegsége, hogy mind azon seregekből, mellyek ez idő szerint Lisbonában, Portóban és Elvasban fehérsznek, a' Gyalogság részéről egy negyedrés, a' Pattantyusság és Vadászok részéről pedig egy ötödrész bocsáttassék el; melly rendszabás körül meg kell jegyezni, hogy a' most nevezett seregek már eddig is fele részre kevesítették. A' Lovas-Regementeknél csak annyi ember maradjon a' mennyi a' ló.

A' Buenos-Ayresbe Montevideoból jött tudósítások szerint, ezen városbeli kikötőhez ostromlás végett egy Brasiliai hajós-osztály érkezett, melly áll egy Fregáthból, egy Korvétből, két Briggből és három lapos-hajóból. Gen. Lecor a' Brasiliai Fő-vezér azért is a' város felé közelebbi seregeivel, hogy onnan, most már egyesített erővel, a' Portugalliak kiűztesse.

Pernambucóból Oct. 27d. indult tudósításoknál fogva az ottani Igazgatás nagy zűrzavarban volt. A' Praesidens (mint már tudva vagyon) letétetett tisztségéből 's más nevezetett ki, 's a' seregek Fő-vezérét elfogatta az Igazgatás. — Pernambucotól egy hat órányira fekvő városkában fellázadának a' Szerecsenek, 's a' Fejérek közül néhányat leöldösének. Pernambuco'ól seregeknek kelle oda menniek, hogy a' rendet újra helyre állíthassák. — A' Lord Cochran által Babiában elfoglaltott hajók megérkezének Pernambuco'ba, 's innen Rio de Janeiro'nak indítottak. Néhány hajók mellyek Portugalliai vitorlával evezének ide bé, azt gondolván, hogy a' város Portugalliak' hatalmában van, zsákmányul fogadtatának.

Éjszak-Amériikai egyesült Státusok.

Az ezen Státusoknál volt Pruszsziai kir. Residens - Miniszter Greuhm Úr, ki Nov. 27d. Washingtonban megholt, ugyan ottan Dec. 4d. nagy pompával el is temettetett. A' National Intelligencer című Ujság így szól ezen temetésről: „Pruszsus kir. Residens - Miniszter, követési titkos-tanácsos Greuhm tegnap temettetett itten el. Az időnek minden alkalmatlan volta mellett is, megjelenének a' gyász inneplésen az előkelő Státus Tisztviselői, 's számos egyéb személyek. Ha eső-és szél egész nap kegyetlenül ne dühösködjenek, ez a' temetkezés olly pompás lett volna, a' millyet régen nem látánk. Az eset ugyanis új volt, mert most halt meg először idegen Miniszter nálunk. A' megholtnak minden tisztesség megadatott, meg ennélfogva azon Nemzetnek is, mellynek Képviseelője vala.“

Biztossági Praesidens Rogers kiküldetett, hogy vizsgálná meg a' Thomson szigetebeli kikötőt, melly Hayannához éjszak-nyugot felé 75 mértföldnyire fekszik. Rogers Nov. 4d. vissza jöven azt a' tudósítást tevő, hogy a' nevezett kikötő igen lágas, 's Línea-hajók és Frégátók számára alkalmas. Ez a' felfedezés igen nagy fontosságú nem csak az Éjszak-Amériikai Státus' tengeri erejére, hanem még az ezen vizeken lévő Nagy-Britanniai tengeri erőre nézve is, 's az előbbennek birtokában lévő hely meg is erősítetik ezennel, hogy a' tengeri rablók' üzését annál inkább elégegythesse, mivel ha onnan a' hadi hajók éjjel elindulnak, már más nap hajnalban Cuba' partján lehetnek, 's lehetetlen leszen a' ráblóknak előlük elősontani. Hanem az Anglusok nem igen épületesnek tartják ezen felfedezést. Mert a' mint mondják, ha valósággal hasonló az a' kikötő

a' Havannahhoz, melly egyik a' legti-gásabbak közül a' világon, úgy igen nagy fontosságú tengeri nyugvó-helyül fog szolgálni az egyesült Státusokra nézve. Megerősítetvén a' nevezett kikötő, Havannának ellene fogja magát szegezni, lépcső leszen Cubához, 's urallozni fog a' Mexicói nagy tengeröböl kifolyásán, és ennélfogva nem csak a' Jamaica' hanem az egész száraz Amerika' kereskedésén is, ide értvén Mexicót a' Magdalena vizétől, Florida' déli csücséig. Az Amérikaik folkonként fognak majd előhaladni 's részekről Thomson szigetének elfoglalása csupan az első lépés leszen arra nézve, hogy a' világ' ama részébe tovább is belapjanak.

Új-Orleant levelek jelentik, hogy ottani a' Szerecsenek újra fellázzadtak azon czéllal, hogy a' Fejéretket kiirtsák 's azzal a' várost hatalmuk alá kerítsék. A' remülés közönséges, 's a' kereskedés egészen megsejkkent. A' Kormányzó se-reget kért a' Washingtoni Igazgatástól, hogy a' Szerecseneket, kik nagy forrásban vagynak, zabolán tarthassa.

Nyugot-India Szigetek.

Barnadoesben hevesen kikelték a' Methodistá Predikátorok ellen. Bridge-Townban Oct. 12d. egy hirdetmény jelent meg ezen cím alatt: „A' Methodismuson vett nagy és látható győzedelem, 's a' Kapolnának teljes eltöröltése.“ Hirül adatik ebben a' Lakosoknak, hogy a' Methodista Missionáriusok, kik mint tudva vagon, az Afrikai istentelen társaság' Agensei, arra kénszerítették, hogy egy kis hajón St. Vincentbe futottak, és hogy Kapolnájok éjjeli 12 órakor, a' Keresztyénség minden barátainak örömeire, semmivé tététt. Rérettetnek minden Nyugot-Indiai Coloniák' lakosai, követnék a' Barbadoeshe-

lieknek példáját, 's vetnék végeket minden Methodistáknak. — Erre a' sziget' Kormányzója Sir Henry Warde egy Proclamatót bocsátott ki, mellyben annak ki a' köz csendesség háborgatóinak indítóit felfedezné 100 font Sterlinget ígér. Erre ismét megszóllalt egy közönséges levél, 's fenyegeti azt a' ki árulásra vetné a' fejét, 's egyszersmind azt mondja, hogy a' Kápolna semmivé-teteleiben az előkelőbb lakosok vevének részt, és hogy abban hazafiúi czélok volt, mivel a' Methodismus mind az Anyaszentegyházat mind a' Státust sérti és veszedelmezeti. Végül inti a' Methodista Prédikátorokat, hogy a' sziget' partjára többé kilépni ne merészeljenek, mert itten mindenek tökéletesen el vagynak határozva arra nézve, hogy a' Methodismusnak végét vessenek.

Nagy Britannia és Irlandia.

A' Dec. 31-dikei Courier, a' Kelet-Indiai anglus száraz hadi erőről emlékezik, melly oly csekély lóban áll, hogy a' Calcuttai Kormányzó, minden Európából vett parancsolat nélkül, szükségesnek tartotta, az ottan fekvő négy Regementet, még más négy újakkal megsaporítani, 's ezeket sűrgetően ki is állította. Nem tudhatni, szolgálatbeli szükségből avagy okos előrelátásból esik e ezen rendszabás, mert (Nyugoti Persiában) Kabul' Uralkodója 's a' Seikek feje Rundscht, ki csak kevéssel ez előtt hódította meg az Afgánokat, hatalmának terjesztésén járattja az eszét. Lehet hinni, hogy a' Calcuttai Kormányzó szemmel fogja tartani Rundscht' mozgásait és planumait; ugyanis eleitől fogva veszedelmesnek tartotta Anglia, hogy az Indusnak mind két partjait ugyan azon Fedelem Lírja, mostan pedig Kabul' Királyára nézve o' szerint vagyon a' dolog.

Hanem lehet reményleni, hogy az o' planumainak gátat lehet még vetni, minke-előtte a' két fél hadba keveredne, 's a' Nyugoti Persiában lévő anglus Követ nevezetes szolgálatokat tehet ezen tekintetben.

A' New - Times című Ujság így ír: „Alkalmast nevezetes jelenés az újabb időkben, hogy az Amerikai Országok, mellyek Európát oly sok időkip tartottak drága érczokkal, mibelyt függetlenségre jutnak, azonnal az anglus Fináncziákhoz kéntelenítettnek folyamodni pénzért, 's ezen Országból költsönözik millió font Sterlingenként a' pénzt, mellynek egy Schillinget érő arany vagy ezüst terméke sincs. Ezek szerint úgy lehet gondolkozni, hogy minckutána Guatimala is függetlenné leve, rövid időn Guatimalai költsönről fogunk hallani.“

A' Courier Jan. 2d. ellene mond azon hírnek, hogy haladék nélkül ismét három új Regementek állítatának ki, 's azt mondja, hogy a' Parlamentum' egybegyüléséig nem fog szaporítani az anglus hadi erő.

B é c s.

Ó Cs. K. Felsege Revisnyei Reviczy Ádám Cs. K. Kamarás Urát a' Cs. K. Galicziai Rormányszék' Vice Praesidensét, Cs. K. valóságos titkos Tanácsosi rangra méltózt tati kegyelmesen emelni minden talisák' elengedése mellett.

Az Ausztriai priv. Nemzeti Bank részéről az 1823. Nov. 20d. költ hirdetésnek következésében, ezennel köz hírré tétetik, hogy az úgynevezett Dividanda 1823 2d. felére minden Actiára nézve 31 Bank valuta forintra megyen, és hogy az egész 1823d. esztendőre, minden Actiától 5f. 48 xr. Bank-valuta marad tartalék-fundusúl.

**Jan. 15d. a' Státus-papíro-
sainak közép-árrok:**

Státus kötelező levele 5 pCtmal Conv. P. 84 7/8;
Ugyan az 2 1/2 pCtmal — Sorsvonásos Költsön
1820-ról C. P. Ugyan az 1821-ről 100 f. C. P. 109 1/2
Bizonyítás 1821d. Költsönről 100 ftért C. P. —
Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCtmal 39 3/4;
100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia
951 3/10 for. C. P. Cs. Arany —

~~~~~

**A Gabona négy fő nemeinek árrok  
általjában Dec. 29d. 1823. Jan. 3d. 1824.**

(Mérőjét garasra számlálva V. Czban.)

|                                  | Búza. | Rozs. | Árpa | Zab. |
|----------------------------------|-------|-------|------|------|
| Bécsben Dec. 30.                 | 129   | 85    | 60   | 43   |
| — Jan. 3d.                       | 130   | 73    | 50   | 44   |
| Stockerauban Dec. 29.            | 109   | 72    | —    | 34   |
| Fischamenden Dec. 30 es Jan. 2d. |       | 63    | 38   | 34   |
| Nagy Enzensdorfon Dec. 31.       | 116   | 74    | 47   | 31   |

~~~~~

Magyar Ország.

A' Jan. 10dikei Hazai Tudósítások
így szólnak: „Minekutána Ó Cs. Kir.
Felsőge Telk. Tudós Gebhard Ferencz
Urát, az Orvosi tudomány' Doctorát és
a' Magyar kir. Universitas Karának Tag-
ját, a' Sebörvoslást Tanulók számára az
Orvosi tanúságok' Professorává kegyel-
mesen kinevezte: ezen tudós férjfiú, ki
különbén is magának jeles tudománya
és szerencsés orvosi gyakorlása által a'
városban szép hírt érdemelt, ma reggel
tíz órakor lépett bé rendszerint való Pro-
fessorságába, 's ezt az Universitas Elöl-
járóinak, Tanítóinak, és számos úri Ven-
dégeknek jelenlétében derék magyar be-
köszöntő beszéddel kezdte, mellyel is-

meretes tudományának és jeles tanító te-
hetségének újabb bizonyosságát adta.“

Könyv - jelentés.

Hébe, Zsebköyv 1824 re. Kiadta
Igaz Sámuel. Nyomtatta Bécsben Grund
Leoldold. Öt réz metszéssel, mellyek:
Mária Therezia festette Meitens 1743.
metszette Berkowetz; Szent János, fest.
Dominichino, metsz. Kovatsch; Madon-
na a' Gyermekekkel, fest. Titian, metsz.
Jung; Magdaléna, fest. Füger metsz.
Berkowetz; Amadé Amor, fest. Guido
Reni, metsz. Poratzky; egy Vignettel,
melly Világosvárat ábrázolja Prepeliczay
János' rajzolatja 's Berkowetz' metszése
szerint; egy tabla kézirat másolatokkal és
egy Kalendáriommal; aranyozott szélű
kötéssel, tokban 6 ft. V. Czán árúttatik.
Lehet találni Bécsben: a' kiadónál (Leo-
poldstadt Nro. 1.) 's Mörschner és Jas-
per Könyváros Uraknál (am Kohlmarkt
Nro. 257) Debreczenben: Özvegy Csát-
hy Györgyné Könyváros Aszszonyánál;
Győrben: Schwaiger; Kassán: Wiegand
Otto; Pesten: Eggenberger és Müller; Po-
zsonyban: Landes és Schwaiger; Szom-
bathelyen: Zsoldos István Könyváros U-
raknál. — Erdélyben: Enyeden: Doktor
és Prof. Telk. Baritz János; Kolozsvá-
ron: „Telk. Farkas Sándor Uraknál.

L o - e l a d á s.

Erdélyben eladóvá tétetnek 24 anya-
kanczák, hozzájuk való egy két vagy több
maglovakkal. Mind ezek részszerint Cir-
cassiai, Mikes, Daniel és Arabs eredet-
űek. Árrokat, 's eladások' módját meg-
lehet tudni Kolosvárt Kereskedő Szábel
Úrnál, 's Bécsben a' Magyar Kurír Re-
dactiójánál.

~~~~~

Kelölő: Pánczél Dániel. Nyomtató: Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro. 752.)